

美大學投資學生研發 培育fb神話

美國不少大學近年紛紛資助學生開發新的網絡技術，希望有朝一日，他們能創立可媲美社交網站facebook或網絡搜尋引擎Google等科技巨企。專家指，趨勢令大學變成「大型科技孵化器」，有助學生適應新時代，並減輕院校財政負擔。不過有分析擔心，大學過分集中發展企業，變得唯利是圖，會破壞學生體驗校園生活，無法培養獨立思考。

專利賺202億 史丹福佔多數

美國國家商業培育協會數據顯示，去年1,195項培育計劃中，1/3主要資助來自大學或院校；美國大學技術經理人協會數據指，高等院校去年開發705個新項目，賺取26億美元（約202億港元）專利收入，當中大部分來自史丹福大學。

史丹福大學2010年報告顯示，其技術牌照辦公室過去逾40年來，研發8,000項新發明，帶來約13億美元（約101億港元）收益。Google共同創辦人佩奇及布林出身史丹福大

學，被視為校方最成功的投資。由於史丹福位處矽谷，與不少知名科技巨企關係密切，大學最近撥款360萬美元（約2,791萬港元），啟動「StartX」計劃推動企業發展，資助新成立公司。

創職9千 學生表現更醒目

賓夕法尼亞州卡耐基梅隆大學亦撥款鼓勵學生研發，多年來協助在區內成立約300間公司，創造逾9,000個職位。

與史丹福、埃默里及杜克大學有聯繫的科技企業家沃德華形容，此舉為學生提供實際訓練機會，是教育的延伸。他稱，要孕育另一個fb或Google雖只有萬分一機會，但學生從中獲得良好經驗，表現更醒目。

■法新社



矽谷工程師荒 Google斥逾300萬搶人

科網行業崛起，令矽谷對工程師求才若渴，不惜重金禮聘，還附加住宿、股票及工作彈性等福利，務求網羅最佳人才。有傳Google最近以年薪15萬美元（約116.3萬港元）及25萬美元（約193.9萬港元）有條件股票期權，向一名畢業博士生招手，以免對方投向蘋果公司。

根據Twitter首次公開招股（IPO）文件，工程部副總裁弗賴伊去年酬金達1,030萬美元（約7,987萬港元），僅次行政總裁科斯特羅的1,150萬美元（約8,917萬港元），比技術總監、財務總監及營運總監都要高。去年盈利比Twitter多10倍的Facebook，數字更驚人，工程部副總裁單是股票獎勵已多達2,440萬美元（約1.89億港元）。

3/4人年薪200萬

人力資源公司Riviera Partners的格蘭特指，過去兩年入職客戶公司擔任工程部副總裁的人當中，逾3/4獲得超過25萬美元（約194萬港元）酬金，許多亦獲發相等於公司1%至2%的股份。

除了免費食堂、洗衣服務及專車接送等福利外，Google最著名的福利便是容許工程師將兩成上班時間用於私人項目，讓職員有更多空間「腦震盪」，帶來新構思。

■路透社

多人跳河逃生失蹤 民眾不滿向警擲石 謠言塌橋 印廟人踩死115人



禍不單行！特強氣旋風暴「費林」前晚登陸印度東部，帶來廣泛破壞，最少18人喪生，近100萬人疏散。中央邦一座寺廟昨日則發生人踩人事件，造成最少115死、逾100人傷，當中10人情況危殆。據報當時約50萬名信徒前往距離中央邦首府博帕爾以北390公里的達蒂亞地區朝拜，慶祝杜爾加女神節。

昨日約50萬名信徒前往距離中央邦首府博帕爾以北390公里的達蒂亞地區朝拜，其間懷疑有朝拜者企圖插隊，故意散播寺廟附近一條大橋快要倒塌的謠言，引發恐慌釀成慘劇。

傳警棍控制反增混亂

事發於接近中午，涉事大橋遭一輛重型車輛撞擊後，懷疑有人散播快將塌橋謠言。警方消息指，橋上當時有近2萬名信眾，不少人被推落河或自行跳河逃生，目前下落不明。有指警方動用警棍控制場面，令情況更混亂，但警方否認。

當局展開救援，但民眾指責警察工作不力，部分人擲石洩憤，最少6名警察受傷。中央邦首席部長辛格表示，每名死者可獲15萬印度盧比（約1.9萬港元）救濟金。

最強風暴登陸 及時疏散減傷亡

另邊廟，特強氣旋風暴「費林」襲印，惡劣天氣預料淹沒大面積稻田，令全國今年稻米收成減少1%。「費林」是14年來吹襲印度最強風暴，分析指，由於政府及時疏散民眾，死傷情況未如預期嚴重。

「費林」風速約每小時200公里，前晚9時登陸奧里薩邦後，風勢迅速減弱，向內陸移動。由於通訊受阻，加上道路有塌樹，政府未能完全掌握沿海城鎮及農村災情。軍隊準備出動運輸機及直升機協助運送物資及救援。

風暴在其後48小時帶來的豪雨不容小覷，預計暴雨圈路徑經過的7個邦可能發生水災，淹沒約100萬公頃稻田。平均而言，這樣的面積可生產200萬噸稻米，風暴導致的海水倒灌將影響稻米品質。

印度8月糧食通脹率達18%，今次重災區安德拉邦和奧里薩邦分別佔稻米產量的12%和7%，穀物收成減少勢必令通脹惡化。

■美聯社/法新社/路透社



杜爾加女神節

杜爾加女神節（Durga Puja）是印度教最重要節日之一，紀念象徵光明的杜爾加女神戰勝黑暗惡魔「Mahishasura」。節慶按照印度教曆法決定舉行日期與長短，今年由10月9日至14日舉行。印度人會悉心裝飾房屋，城鎮大肆慶祝。

杜爾加女神被視為女性力量的象徵，在節慶最後一日，印度婦女會互相塗抹紅色顏料，祝福對方吉祥幸福，許多人會穿紅衫沾沾喜氣。由於節慶時近秋天農作物收成，民眾會同時慶祝一年豐收和土地肥沃。

■綜合報道

印度近年人踩人事件

2013年

2月10日：北部城市安拉阿巴德火車站因舉行印度教重要節日「昆梅拉節」發生人踩人，最少36人死亡、30多人受傷。

2010年

3月4日：北方邦一間寺廟，60多人死亡，逾100人受傷。

4月30日：約10萬人在西北部哈里亞納邦參加宗教活動時發生人踩人，5名婦女死亡，數人傷。

10月16日：東北部比哈爾邦一座寺廟歡度九夜節時發生人踩人，10人死亡，多人受傷。

■新華社

《刺針》刊報告證阿拉法特被毒死

巴勒斯坦已故領導人阿拉法特於2004年死亡，外界懷疑他中毒致死，英國權威醫學期刊《刺針》前日刊登最新研究報告，指阿拉法特體內和衣物均含有放射性物質「鉢210」，確認他被毒死的說法。但巴勒斯坦官員昨日否認有關說法，稱巴方尚未收到正式驗屍結果。

瑞士洛桑大學報告指，阿拉法特的血液、尿液，以及衣服和牙刷的唾液污跡中，含有大量高度放射性物質。報告指這種物質在自然界較為罕見，並指調查結果支持阿拉法特中毒可能性的說法。

阿拉法特2004年10月患病時出現噁心、腹痛等症狀，數周內情況急轉直下，到法國入院留醫。他的病情持續惡化，出現急性腎衰竭並昏迷，11月因大腦出血死亡，終年75歲。當時多

次科學檢驗均無證據顯示他中毒，故死因一直成謎。

半島電視台其後進行9個月的調查，把數件阿拉法特的主要衣物送到巴黎檢驗，顯示含有異常水平的鉢。

洛桑大學的博許博士表示，是次研究發現含有阿拉法特唾液的物件中，有不能解釋的「鉢210」數量。



■阿拉法特
■半島電視台/新華社

秘魯貨車墮崖14小童亡

秘魯東南部周五晚發生嚴重意外，一輛載客貨車衝落懸崖下200米的河道，車上51人全部罹難，包括14名小童。警方正調查司機是否醉酒駕駛，他與妻兒亦遇難。這是秘魯本月第3宗同類交通意外，共造成80人死亡。



■大批屍體等待家屬認領。 美聯社

肇事貨車當時接載在聖特雷莎參加派對後回程的蓋楚瓦族印第安人，當局稱在現場100米外發現乘客屍體，估計被拋出車外。消防員在一個足球場設立臨時停屍間，死者家屬到場認屍。

由於當地處處偏遠，並無公共巴士服務，居民須使用非正式交通工具出入。

■美聯社/法新社/路透社

安全協定續駐阿國 美軍明年續駐阿國

美國國務卿克里和阿富汗總統卡爾扎伊前日就《雙邊安全協定》達成初步協議，美國將於明年後安排部分美軍繼續駐守阿國，協定將由阿方批准。有美國官員昨透露，協定已接近完成，只有細節未落實。

協定內容包括美國要求對繼續留在當地的軍人保留司法權，免受阿國法律制裁。克里表示，若美國無權在本土審判阿國犯罪的國民，協定便會告吹。美國官員期望本月底前確定協議。

卡爾扎伊指，會談集中保護阿國主權，重要分歧已解決，包括美國要求在阿國進行獨立反恐行動。他指美國早前擒獲恐怖分子時無視阿國法律，過去數日與美方討論此事，確保不再出現這情況。

■路透社/法新社